



**Ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ κ. Ν. Πέντζος εκφράζει την ανησυχία του για το μέλλον των επιχειρήσεων της Β. Ελλάδος και προτείνει μέτρα για την αντιμετώπιση της κρίσης**

## Στο επίκεντρο η πραγματική οικονομία

**Η** ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων, η πληρωμή των οφειλών του κράτους προς τον ιδιωτικό τομέα, η παροχή κινήτρων και για διατήρηση και αύξηση θέσεων εργασίας, οι λιγότερο αυστηροί κανόνες δανειοδότησης, η αύξηση των δημοσίων επενδύσεων, η πάταξη της διαφθοράς είναι τα συστατικά εξόδου από την κρίση, σύμφωνα με τις θέσεις που διατύπωσε ο πρόεδρος του Σύνδεσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος κ. Νίκος Πέντζος, μιλώντας στην ειδική έκδοση του «Κ» για τη Μακεδονία και Θράκη.

Στην προσπάθεια σωτηρίας της ελληνικής οικονομίας ο κ. Πέντζος πιστεύει ότι θα συμβάλει η επαναφορά της μεταποίησης στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής, καθώς αποτελεί την πραγματική οικονομία. Ο κ. Πέντζος παραδέχεται ότι η κρίση έχει επηρεάσει σημαντικά την επιχειρηματικότητα στη Βόρεια Ελλάδα. Μέχρι σήμερα δεν έχουν κλείσει επιχειρήσεις, εκτός ελάχιστων περιπτώσεων, αλλά αν συνεχιστεί η ποιοτική ασφυξία τότε αυτή θα οδηγήσει κάποιες επιχειρήσεις στο κλείσιμο, επισημαίνει.

Αναλυτικά για τα μέτρα που προτείνει για την αντιμετώπιση της κρίσης από τις επιχειρήσεις της Περιφέρειας ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ κ. Πέντζος διατυπώνει τις θέσεις του, απαντώντας στις ακόλουθες ερωτήσεις:

► **Πώς κρίνετε τα μέτρα, που έχει λάβει η κυβέρνηση τόσο στο πλαίσιο του Προγράμματος Σταθερότητας και Ανάπτυξης όσο και υπό την πίεση των ΔΝΤ/ΕΕ/ΕΚΤ; Θα σωθεί η ελληνική οικονομία ή θα βαθαίνει περαιτέρω η ύφεση;**

Για τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ) η δημοσιονομική εξυγίανση είναι ο μοναδικός δρόμος για να αποκατασταθεί η αξιοπιστία της χώρας μας και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητά της.

Μέσα από τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της χώρας μας θα βελτιωθεί και η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων. Είναι κατανοητό ότι αυτός ο δρόμος απανεί θυσιές από όλους.

Βραχυπρόθεσμα τα μέτρα που έλαβε η κυβέρνηση θα δημιουργήσουν περαιτέρω ύφεση και θα επιδεινώσουν τη δύσκολη περίοδο που διανύουν οι επιχειρήσεις.

Όσο περισσότερο πλήττεται το εισόδημα των μεσαίων και κυρίως των χαμηλών εισοδημάτων μέ-

σω αύξησης της έμμεσης φορολογίας, όσο δεν λαμβάνονται μέτρα ανάπτυξης, όσο δεν βελτιώνεται το περιβάλλον που λειτουργούν οι επιχειρήσεις, θα βλέπουμε την ύφεση της πραγματικής οικονομίας να επιδεινώνεται και να επιπρεάζεται αρνητικά το βιοτικό επίπεδο των πολιτών και η επιβίωση των επιχειρήσεων.

Εάν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα για την εξυγίανση της οικονομίας και για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας, θα βιώσουμε την επόμενη χρονική περίοδο μία δραματική αύξηση των περιφερειακών ανισοτήτων με θεαματική αύξηση της ανεργίας και περαιτέρω συρρίκνωση της παραγωγικής βάσης της χώρας στην Περιφέρεια με άμεση συνέπεια την αποδιάρθρωση των τοπικών κοινωνιών και των οικονομικά ασθενέστερα πολιτών.

► **Ποιες οι προτάσεις σας για την έξοδο από την κρίση και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας;**

Οι προτάσεις μας για την έξοδο των επιχειρήσεων από την οικονομική κρίση, όπως αυτά προέκυψαν από σχετική έρευνα του ΣΒΒΕ για τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στις επιχειρήσεις - μέλη του είναι:

1. Ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων.
2. Πληρωμή των οφειλών του κράτους προς τις επιχειρήσεις.
3. Παροχή ενισχύσεων και κινήτρων για τη διατήρηση ή/και αύξηση των θέσεων εργασίας.
4. Αποיעλεσμοτικότερη αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής.
5. Λιγότερο αυστηροί κανόνες δανειοδότησης επιχειρήσεων.
6. Αύξηση των δημοσίων επενδύσεων.
7. Άμεση προκήρυξη των προγραμμάτων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας του ΕΣΠΑ.
8. Πάταξη της διαφθοράς στον δημόσιο τομέα.

► **Ποια αναπτυξιακά μέτρα θα θέλατε να ανακοινθούν και ειδικότερα για την Περιφέρεια;**

Και' αρχή θεωρώ ότι η προκήρυξη προγραμμάτων του ΕΣΠΑ θα βοηθήσει στην τόνωση της επιχειρηματικής βάσης στην Περιφέρεια.

Ειδικά για τον ΝΕΟ αναπτυξιακό - επενδυτικό νόμο πιστεύω ότι αυτός θα πρέπει να διέπεται από βασικές αρχές, οι οποίες θα δικαιολογούν τον λόγο για τον οποίο σχεδιάστηκε και εφαρμόστηκε. Στον ΣΒΒΕ υπογραμμίζουμε ότι διαχρονικά οι αναπτυ-

## Δραματική συρρίκνωση της κερδοφορίας

Η οικονομική κρίση διαμόρφωσε μία κατάσταση, η οποία είναι ανησυχητική. Και αυτό ενώ οι επιχειρήσεις της Βόρειας Ελλάδας φαίνεται να ασφυκτούν, αφού η ρευστότητά τους έχει μειωθεί δραματικά, γεγονός που οφείλεται στη μείωση του τζίρου τους, στη δραματική συρρίκνωση της κερδοφορίας τους και στην επιδείνωση της πιστωτικής τους θέσης. Το πρόσφατο στοιχείο έρευνας του ΣΒΒΕ για τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στις επιχειρήσεις - μέλη του μπορούν να αποδώσουν επακριβώς την εικόνα που διαμορφώνεται σήμερα.



Ξιακοί νόμοι έθειαν ως βασικό τους στόχο την περιφερειακή ανάπτυξη και τη μείωση των περιφερειακών και ενδοπεριφερειακών ανισοτήτων.

Για τον επιχειρηματικό κόσμο της Βορείου Ελλάδος και με κριτήριο την επίτευξη των στόχων του νόμου οι βασικές αρχές που θα πρέπει να διέπουν το νέο καθεστώς είναι τέσσερις:

1. Διαφάνεια.
2. Απλούστευση διαδικασιών.
3. Σαφήνεια διατάξεων και
4. Αποτελεσματική εφαρμογή.

Βεβαίως το μεγαλύτερο πρόβλημα στην εφαρμογή του νόμου είναι οι πάσης φύσεως καθυστερήσεις, οι οποίες αναδεικνύουν την αναξιοπιστία του κράτους, τόσο σε διοικητικό όσο και σε πολιτικό επίπεδο. Οι καθυστερήσεις είναι τριών ειδών:

1. Στη διαδικασία αξιολόγησης του φακέλου του επενδυτικού σχεδίου αλλά και στις εκδόσεις των αποφάσεων υπαγωγής.
2. Στις διαδικασίες ελέγχου ολοκλήρωσης μέτρους ή του συνόλου των πραγματοποιούμενων επενδύσεων και
3. Στις πληρωμές και στις εκταμιεύσεις των οφειλόμενων ποσών προς τις επιχειρήσεις. Και αυτές θα πρέπει να αποφευχθούν στο πλαίσιο του νέου νόμου.

Συμπληρωματικά με τα παραπάνω και σε ό,τι αφορά τον σκοπό δημιουργίας και εφαρμογής του νόμου, είναι το πρόβλημα των κριτηρίων υπαγωγής στις διατάξεις του νόμου. Με τον Ν. 3299/04 ουσιαστικά βιώσαμε την ισοπέδωση των κριτηρίων, αφού οι επιχειρήσεις στις παραμεθώριες περιοχές ετύχαναν της ίδιας αντιμετώπισης με αυτές που απείχαν λίγα μόλις χιλιόμετρα από το

κέντρο της πρωτεύουσας της χώρας. Κατά συνέπεια και με αφορμή αυτή τη διαπίστωση, θα πρέπει να υιοθετηθεί η λογική των στοχευμένων επενδύσεων τόσο με κριτήρια τομέα ή κλάδου όσο και με κριτήρια χωρικά.

Τέλος, το σύστημα αξιολόγησης των επενδύσεων θα πρέπει να αναμορφωθεί και να γίνει αυστηρότερο, συμπεριλαμβάνοντας κριτήρια τα οποία θα μπορούν να ελέγχονται ανά πάσα στιγμή.

### ► Πόσο έχει επηρεάσει η κρίση τη βιομηχανία και την επιχειρηματικότητα στη Βόρεια Ελλάδα;

Η οικονομική κρίση διαμόρφωσε μία κατάσταση την οποία θα χαρακτήριζα ανησυχητική. Και αυτό καθώς οι επιχειρήσεις της Βορείου Ελλάδος φαίνεται να ασφυκτούν, αφού η ρευστότητά τους έχει μειωθεί δραματικά, γεγονός που οφείλεται στη μείωση του τζίρου τους, στη δραματική συρρίκνωση της κερδοφορίας τους και στην επιδείνωση της πιστωτικής τους θέσης. Τα πρόσφατα στοιχεία έρευνας του ΣΒΒΕ για τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης στις επιχειρήσεις - μέλη του μπορούν να αποδώσουν επακριβώς την εικόνα που διαμορφώνεται σήμερα.

Σε κάθε περίπτωση η κρίση έχει επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό τις επιχειρήσεις - μέλη μας. Μέχρι σήμερα δεν έχουν κλείσει επιχειρήσεις, αλλά αν συνεχιστεί η πιστωτική ασφυξία τότε αυτή θα οδηγήσει κάποιες επιχειρήσεις στο κλείσιμο.

Αυτοί που επλήγησαν περισσότερο από την κρίση είναι όσες επιχειρήσεις καρκινοβατούσαν τα προηγούμενα χρόνια, δηλαδή το μόνο που έκαναν ήταν απλώς να διαχειρίζονται τη διαρκή πτωτική τους πορεία, τώρα θα πρέπει να αντιμετωπίσουν το ενδεχόμενο να κλείσουν.

Πάντως, κλάδοι που οχείζονται περισσότερο με τον κατασκευαστικό τομέα (ξύλο, δομικά υλικά

**Εάν δεν ληφθούν άμεσα μέτρα για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας, θα βιώσουμε δραματική αύξηση των περιφερειακών ανισοτήτων και της ανεργίας**

και μεταλλικά προϊόντα) είναι αυτοί που παρουσιάζουν τα μεγαλύτερα προβλήματα.

► **Υπό το δεδομένο αρνητικό οικονομικό περιβάλλον και τον φόβο της χρεοκοπίας πόσο αναγκαία είναι η θέσπιση και η εφαρμογή μιας βιομηχανικής πολιτικής που θα έχει στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων;**

Επιμένουμε στο θέμα της επαναφοράς της μεταποίησης στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής, αφού θεωρούμε ότι έτσι μπορεί η μεταποιητική επιχείρηση, ειδικά με έδρα την Περιφέρεια, να ενισχυθεί και να μπορέσει έτσι να εξακολουθήσει ν' αποτελεί παράγοντα κοινωνικής συνοχής.

Στο πλαίσιο αυτό οι σημαντικότεροι άξονες βιομηχανικής πολιτικής πρέπει να είναι:

**1.** Η άσκηση ουσιαστικής βιομηχανικής πολιτικής, με τη μετεξέλιξη της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας (ΓΓΒ) του υπουργείου Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας από φορέα εφαρμογής, υλοποίησης και διαχείρισης προγραμμάτων, σε φορέα σχεδιασμού, παραγωγής και άσκησης βιομηχανικής πολιτικής.

**2.** Η άσκηση (έμμεσης) κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής και η ενίσχυση ευπαθών και δυναμικών κλάδων της μεταποίησης (π.χ. αγροτικά προϊόντα), με ταυτόχρονη ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων περιοχών και περιφερειών της χώρας, κατ' αντιστοιχία με πολιτικές που ακολούθησαν άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπως π.χ. η Γαλλία, («Πόλοι Βιομηχανικής Ανταγωνιστικότητας») και με τη χρηματοδότηση κατά προτεραιότητα της παραγωγικής βάσης της χώρας.

► **Οι επιχειρήσεις μέχρι ποίου σημείου προτίθενται να υποστούν «θυοίες» για να συμβάλουν και αυτές από την πλευρά τους στην ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας;**

Μέχρι του σημείου που η παρούσα κατάσταση δεν θα υποθηκεύσει το μέλλον τους.

Το ζητούμενο από τώρα και στο εξής είναι να υπάρχουν, ΑΜΕΣΑ, μέτρα ανάπτυξης προς όλες τις κατευθύνσεις, όπως ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ και του νέου αναπτυξιακού νόμου, κλαδικές πολιτικές, μέτρα για τη βελτίωση της ρευστότητας των επιχειρήσεων και ένα καλύτερο περιβάλλον για τη λειτουργία των επιχειρήσεων.

► **Αντέχουν οι επιχειρήσεις νέες επιβαρύνσεις ή θα**

**έχουμε βροχή από απολύσεις και λουκέτα εταιρειών;**

Οι επιχειρήσεις αλλά και οι εργαζόμενοι δεν αντέχουν νέες θυοίες. Ήδη τα υπάρχοντα μέτρα θεωρώ ότι θα επιδεινώσουν περαιτέρω:

- Την πτώση της κατανάλωσης.
- Την πτώση της παραγωγής.
- Τη στασιμότητα στις επενδύσεις.
- Τη μείωση του τζίρου και της κερδοφορίας και
- Την πιθανή αύξηση της ανεργίας λόγω κλεισίματος επιχειρήσεων.

Οι επιχειρηματίες είμαστε αισιόδοξοι, αλλά περισσότερο από ποτέ θα βασισθούμε στις δικές μας δυνάμεις. Η χρονική συγκυρία είναι δύσκολη και ο καθένας μας θα θέσει ως κύριο στόχο και προτεραιότητα την επιβίωση της επιχείρησής του και τη διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας.

► **Πώς κρίνετε τις μέχρι σήμερα πολιτικές της νέας κυβέρνησης, υπάρχει πιθανότητα διάσωσης της ελληνικής οικονομίας ή θα βαθαίνει η κρίση;**

Θα το δούμε σε λίγους μήνες. Τότε θα έχει φανεί, εκ του αποτελέσματος, αν τα μέτρα που ελήφθησαν θα έχουν τα αναμενόμενα αποτελέσματα. ■

**Η δημοσιονομική εξυγίανση είναι ο μοναδικός δρόμος για να αποκαταθεί η αξιοπιστία της χώρας μας και να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητά της**